

图书馆学理论研究中的发展趋势

许培玲在“简论图书馆学研究的理论思维”中提出：二十世纪八十年代，人类历史发展中新浪潮的到来使图书馆学陷入了一种“理论危机”，面临着来自现实和观念的挑战。然而，“危机”的实质并不在于信息激增、文献成堆，而在于理论思维大大落后于时代。本文立足于现状，并由此向历史和未来两个维度展开，对图书馆学研究的思维方式及理论体系提出一点看法：理论思维。

图书馆学和其它学科一样，经历了历史积累——经验科学——理论科学三个时期。然而中国长期民族传统所形成的重实用、轻理论；重直观经验外推、轻逻辑论证的思维模式，使图书馆学至今仍基本停留于经验描述、总结状态的专门性技术学科，缺乏理论体系指导。

一门学科的思维方式是人们考察该学科发展的重要视角。因而，现代意义上的图书馆学应具备以下思维特征：形成图书馆学的“自我意识”；构筑新的图书馆学“理论图景”和“首席概念”；遵循从“感性具体——抽象规定——思维具体”的思想运动轨迹。在此基础上建立一种由基本原理、逻辑演绎和经验结论所构成的理论系统。

卿家康在“论我国图书馆学基础理论研究的发展趋势”中提出：考察近年的基础理论研究，可以发现追求个别问题的新解释，个别结论的完善的传统理论价值观已经受到强烈的冲击，理论价值观的转变，新的价值观正在形成。

第一，追求完整、系统的理论、学说较1985年以前喋喋不休地讨论图书馆学定义、对象、性质、功能等论题少多了，而关于研究方向的大规模讨论的开展，几种新教材、专著在体系上的差异和各自形成的理论特色，几种新代表学说创立者不轻易改变自己的主张，执著地进行理论体系的建构，都说明理论界不再埋头于个别结论的完善和个别观点的提出，而是着力于系统的理论、完善的学说的创建。以前那种具体问题上观点五花八门，学科体系却只有一个的局面初步有了改变。

第二，追求统摄图书馆学各部分的全新的“大理论”，对理论基础的探索表现出的极大热情，研究对象外延的不断扩大，图书馆学的几种上位理论的提出，表明开始在探索新的理论价值观。在理论基础问题讨论的初期，便有人把它与能统摄图书馆学各分支理论的问题联系起来探讨。近年来对研究对象的狭窄性和表面直观性批评愈多，提出在范围上比以往大得多的新的研究对象学说亦多，以期建设新的统摄性理论。到底是什么原则、什么原理综合着图书馆学的各部门，并把各部门联结成一个体系，继情报交流说之后，接着提出“到目前为止还未能形成对图书馆活动的本质机制的总体认识，还没有一个核心的基础理论规范”——“知识交流说”等说，都是图书馆学的上位理论。

第三，追求理论解决实际问题的能力。对诸如“图书馆性质”一类课题产生厌倦，对“图书馆学科学原理”的兴趣也逐渐减弱，而于“图书馆发展战略”研究渐“热”，提出要加强理论的操作化和中介化，加强理论对实践的指导作用等，都反映出理论价值观的新变化。